

# Далёкое-близкое

Автор: Вильям Савельзон

В этом году сошлись юбилеи губернии и области с 85-летием со дня рождения первого космонавта.

(Продолжение)



## У правой руки

В номере за 10 апреля, когда начата наша оренбургская гагариниана, мы воспроизвели уникальную фотографию, которую принёс в редакцию Александр Зельцер, оренбургский поэт и музыкант: Гагарин в Крыму, во Всесоюзном пионерском лагере «Артек». Снимок

сделан по просьбе Александра его фотоаппаратом «Зоркий-С» одним из друзей-вожатых. По левую руку от первого космонавта через одного человека он, старший пионервожатый Саша Зельцер из села Спасского Саракташского района, во время праздника собиравший и передававший космонавту детские открытки для автографов. А по правую – мальчишка из ШЮК, школы юных космонавтов при Оренбургском училище лётчиков. На том фото парень не очень чётко вышел, может быть, и поэтому читателям трудно его опознать.

Гагариниана, которую ведёт «Оренбуржье», важна откликами и помощью читателей. Откликнулся бывший курсант школы юных космонавтов, а потом и нашего авиационного училища Виктор Шопин, ныне отставник, гвардии подполковник морской ракетноносной авиации Балтийского флота:

«Да, это наш, вместе в школу юных космонавтов поступали и учились. Но опросил нескольких друзей по школе – и никто не вспомнил его фамилию и ничего не знает о его дальнейшей судьбе. Ведь ежегодно выпускались десятки ребят, да и времени прошло более полувека. А лицо у него характерное, похож на певца Сергея Захарова в молодости. У меня даже есть фото, где мы идём на занятия, четверо юных космонавтов, и этот парень третий слева».

В этом номере газеты мы даём другое артековское фото только Гагарина и того парнишки, более чёткое. Может быть, всё-таки удастся открыть ещё одну страничку гагаринианы? Случайно ли они рядом? Если случайно, то Юрий Алексеевич не мог бы не обратить внимание: все в пионерской форме, чёрный низ, белый верх, красный галстук, а этот в тёмно-синей форме единственной в стране оренбургской школы юных космонавтов с погончиками и авиационными эмблемами.

Как он попал в «Артек»? Видимо, за успехи в ШЮК. Но школа юных космонавтов была основана приказом в самом конце 1963 года, а это фото – лето 1964. Значит, успехи были очень большими, чтобы за несколько месяцев заслужить поездку в Крым? Но тогда, хоть и через очень много лет, но однокурсники его бы, наверное, помнили.

Вторая версия: рядом они не случайно, Гагарину этого мальчишку специально представило руководство «Артека». И Юрий Алексеевич усадил его рядом и не мог не обрадоваться и не порасспрашивать юного космонавта о школе, об училище, об Оренбурге. Было бы очень интересно узнать подробности.

Но возникают и другие версии. Всё же вряд ли этому парню разрешили бы щеголять в лагере одному в особой форме ШЮК, а не в общепионерской, в которой в «Артеке» ходили и дети, и взрослые. Да и старший пионервожатый Александр Зельцер знал бы о столь необычном артековце. И если присмотреться, этот курсант оренбургской школы юных космонавтов что-то записывает по просьбе Гагарина.

Значит, Юрий Алексеевич привёз его с собой? А до этого он попросил, чтобы лучший курсант ШЮК в виде поощрения приехал к нему в Крым? Или этот парнишка – родственник Валентины Ивановны, и она пригласила его отдохнуть вместе с её семьёй? Но что-то ничего подобного никогда не доводилось ни читать, ни слышать.

Может быть, всё-таки найдутся если не сам таинственный «Сергей Захаров», (ему сейчас уже за 70), то друзья и родные, кому он рассказывал о том незабываемом июне 1964 года с Гагариным?



## Увольнительная в город

Думается, каждый не только житель Оренбурга, но даже и побродивший по нему хоть день, рассмотрев снимок, где Гагарин с друзьями позирует на фоне зимнего города, сразу скажет:

-Позади них углы драмтеатра и бывшей тогда 30 школы, ныне физико-математического лицея. А стоят курсанты напротив «маленького Ленина», как горожане зовут находящийся сейчас на реставрации памятник вождю пролетариата в Ленинском садике, в отличие от «большого Ленина» на центральной площади.

Верно. Но интересно сказать бы поточнее, когда это – «зимой»?

В обычно славящейся достоверностью серии книг ЖЗЛ – Жизнь Замечательных Людей не так давно появился том «Юрий Гагарин» Льва Данилкина. В общем, написано интересно, живо, много фактуры, иной раз новой для массового читателя. Но вот что мы прочтём о городе и о тогдашнем Первом Чкаловском военно-авиационном училище лётчиков имени К.Е.Ворошилова, в которое 25 октября 1955 года приехал учиться из Саратова выпускник индустриального техникума и аэроклуба Юра Гагарин:

«Глядя на это архитектурное сооружение, легко вообразить, что Гагарин на протяжении двух лет вёл жизнь блестящего гвардейского прапорщика, курсирующего между манежем и самыми блестящими из салонов города.

В действительности в городе было больше верблюдов, чем лошадей, место светских салонов занимали танцплощадки, да и в самом здании училища курсанты проводили не так уж много

времени. Собственно, дом на Советской, 48 был лишь витриной армейской жизни; большую часть времени обучения курсанты базировались в гарнизоне и в летних лагерях, где условия были сильно попроще...

Сразу же по прибытии в училище Гагарина – довольно взрослого, 21-летнего, окончившего с отличием школу, ремесленное училище и техникум, с относительно большим, как у «стариков», налётом, пользующимся авторитетом у однокурсников, – делают помкомвзвода и присваивают ему сержантское звание».

Разберёмся, особенно с этим «сразу же». Ну, во-первых, тот, кто жил тогда в Оренбурге, может, и видел где-нибудь на базаре одиночных верблюдов, но они тут приведены явно для «восточного колорита». Во-вторых, этот большой дом, первый в своё время пятиэтажный оренбургский небоскрёб, красивый даже сейчас, когда он в полуразрушенном состоянии, южной стороной смотрит на Урал и азиатские дали, а восточной начинает центральную улицу Советскую. И потому над мемориальной гагаринской доской там адрес: Советская, 1. А Советская, 48 – это Дом офицеров, по самому названию ясно, для кого он был. «Базироваться» в нём нельзя, там кино, библиотека, ресторан, бильярдная да танцы – всё не для курсантов.



Ну, а если мы вернёмся к снимку, то тут погоны Гагарина – ещё чистые, без сержантских лычек. Ведь после того, как он впервые миновал училищный КПИ 25 октября 1955 года, он должен был пройти карантин, курс молодого бойца, принять присягу 8 января 1956 года и начать учёбу, чтобы заслужить увольнение. «Учёба проходит неплохо, – пишет он своему инструктору по саратовскому аэроклубу, – в увольнение мы пока не ходили».

Так что на этом фото, видимо, первое, на переломе от зимы к весне, в феврале-марте 1956 года знакомство с городом, который был для Гагарина всего-навсего кружком на карте, но о

котором он через несколько лет напишет: «Многое дал мне Оренбург — и семью, и власть над самолётом».

Фото предоставлено Андреем Черкасовым, одним из лучших знатоков оренбургской гагаринианы, тем более что он и учился в авиационном училище, правда, не в Оренбургском, а в Тамбовском. На его консультации буду опираться и дальше. Он и Юрий Аввакумов, учившийся в зенитном училище, отличные фотографы. Их недавние снимки бывшего «Оренбурга-3» помогут представить нам вторую половину жизни и учёбы Гагарина в Оренбургском авиационном училище, с октября 1956 года, на этом полевом аэродроме и в казарме. Это в нескольких километрах за городом, на юг, на Донгуз, слева от автодороги, а справа, на железной дороге разъезд Ветёлки. Трудный и решающий для Гагарина получился год.



Источник: Газета «Оренбуржье» 19.06.2019